
獨步曲徑通幽，靜思前路征途——香港歸來之後感

■ 熊英灼 (湘潭大學法學院2004級民事訴訟法專業碩士研究生)

■ 項目：[06年5月湘潭大學生訪港交流](#)

■ 項目編號：C2

近校已三日有餘，心情仍未平靜，雖不過五日行程，感觸卻一言難盡。從前期準備的全心投入到這五日的難忘經歷，漸次回味，唏噓不已。

人生二十餘載，吾亦曾遊歷些許風光，祖國山河，風情各異。此次香港之行，更豐富了自己的閱歷。作為內地學子，能去香港參觀訪問，意義深遠。無論是體會當地的風土人情，感悟城市脈動，還是觀察一國兩制下的政治、經濟、文化運行現狀，對於了解香港的整個發展歷程以及與內地血脈相連的同胞關係，都是一次身臨其境的體驗。

短短五日，無法窮盡香港之人文概貌、發展經驗；且因時間緊張，只覺奔波勞頓，身心疲憊。然一旦清靜下來，仔細回味這五日，的確收獲頗豐。參觀學校，與同仁討論切磋，儂言 語實在算得上是潤物細無聲；聆聽長者教誨，如對博翰友；對風雅士與政府機關以及高等法院的零距離接觸，親身感受立法、司法、行政的運行機制……通心智，明事理，去躁華。慢慢思研，細細品味，將其融入自身思想與生活，內修志意，外繕形體，極具裨益。



正日之內，輾轉往返，無論是思維，還是身心都進行了一次歷練。各行業通力合作、精誠團結，最終成為國際領軍之地，實則有其深刻底蘊。時間觀念異常之強，辦事效率卓絕之高，無不令吾輩汗顏，惜時如金亦乃成功要素之一。香港一彈丸之地，能創此輝煌，其經驗教訓值得借鑒。

從另一角度而言，尚處在過渡時期的香港，表面上看，山嵐芴芴，流水淙淙，靜謐之下實則暗流湧動，且不敢大意。港人能在資本主義的虛浮躁華下留存這樣一份平正的心態，並虔心篤行，實在是難得。吾以為仰仗著這份難能可貴的淡定，凡事不焦躁，不冒進，量力而為，順勢而行，將來香港定會更加出色。

吾十數年來所歷多是理論書海的熏陶，且對於政治體制、金融地產諸實踐操作層面只有宏觀的了解，故難免有些書生意氣。此次出行，給我更多的是學習過程中的些許領悟。以己之見，學問之道無他，唯察悟勉勤，靜心惜時耳。無論研習之物如何艱深，如何晦澀，如何鞣心，只要堅守堅忍，堅持堅韌，窺其門徑，稔其經絡，晰其血脈，並非難事。視香港之發展，披荆斬棘，脫穎而出，心存希望，不懈努力，定能為世人矚目，讓世界動容。

壇經裡所說的“明心見性”簡單說就是明白自己的求索，明晰自己的願景。為了理想的閱守堅貞，總會讓人精神抖擻，雖苦猶甜。尤見港人之行色匆匆，外人似覺壓力非常，然其心中信念堂堂，自能苦中作樂，得償所願。

人生的進退和取捨從來都是一道多選問卷，對此很難甄選出高明極致的答案。但倘若能排除周圍的干擾，能排除周遭的喧鬧，明晰自己的嚮往，明確自己的目標，必能做出理性的決斷。以人之智巧和劬勉，需要的無非是一些耐心和膽量。

之於我，曾幾何時，吾也為自己的前途深深煩憂，惟恐理想與現實間的差距會讓人無所適從，手足無措。如今想想，確實庸人自擾。交流期間，常聽長者羨慕吾



輩青春年少，潛力無限，正是報效祖國，一展宏圖之大好時機。人生苦短，而今正是吾等發奮圖強之時，潛心研習，虛心求學，踏實上進，不必過於憂慮，要有敢拚敢闖的韌性，多多嘗試，直面挑戰，不負寶貴光陰及眾人期待。若能如是，定可在激烈的“江湖競爭”中震煞群雄，仰劍指天！

現今社會，寬鬆自由的環境給了我們極大的發展空間，重能重德的人才衡量機制讓我們有了大展身手的好機會，基於此，應讓自己成爲一個“時代的弄潮者”，迎接挑戰，在風口浪尖勇往向前。

雖短暫相聚，驢驘而逝。然此次交流，大家虔敬而識，互通有無，意義實在非常。面對越來越快的發展速度，各方面翻天覆地的推陳出新，都讓我們應接不暇，再一次見識祖國的繁榮富強，民族的齊心協力，自豪感油然而生。中華五千年，泱泱大國，無論是文化底蘊還是歷史傳承，都博大精深。能在這樣一種氛圍裡成長、學習、發展，實屬有幸。爲國運民生計，爲個人發展計，吾輩都應加倍努力。以出世的心態成就入世的功業，相扶共偕，互持共勉。料理好當下要務，才可展望明日的春水湫。

感謝香港軒轅基金會的鼎立支持，感謝其此次的行程安排，讓我從感觀和心理上都受到了一次深刻洗禮。舉辦方對內地學子的殷切期望，以及對祖國母親的美好祝願，讓我感動不已。同時，也讓自己的思想進行了一次梳理與總結，對未來的發展方向也有了新的認識和打算。

千言萬語，不知從何說起，感激之情，也難以言表。但我相信，行動是最好的語言，踏踏實實過好每一刻，必能收獲屬於自己的那份喜悅。